



牢记嘱托 坚定信心 鼓足干劲 勇挑大梁

习近平总书记重要讲话在江苏干部群众中引发热烈反响

春风拂面，万象更新。3月5日下午，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在参加十四届全国人大三次会议江苏代表团审议时强调，圆满实现“十四五”发展目标，经济大省要挑大梁。江苏要把握好挑大梁的着力点，在推动科技创新和产业创新融合上打头阵，在推进深层次改革和高水平开放上勇争先，在落实国家重大发展战略上走在前，在促进全体人民共同富裕上作示范。会场内外，总书记的重要讲话在江苏干部群众中引发热烈反响。大家纷纷表示，牢记总书记嘱托，坚定信心、鼓足干劲、勇挑大梁，努力取得新的更大成绩，绘就“强富美高”新的生动图景。

通讯员 葛玲玲 现代快报/现代+记者 李娜 杨晓冬 刘赞 李楠 刘静妍 宋经纬 是钟寅 于露 陈莹 严君臣 毛晓华 葛小林 徐晓安 张晓培 姜振军 朱鲸润 赵丹丹

发展新质生产力，建设科技强国

锻造战略科技力量，实现更多“从0到1”的突破

地点:紫金山实验室

“总书记的重要讲话，使科技工作者倍感鼓舞，也深感重任在身。总书记指出，科技创新和产业创新，是发展新质生产力的基本路径。这句话让我印象深刻。”紫金山实验室内生安全研究中心副主任李斌表示，紫金山实验室始终牢记总书记嘱托，坚持走求真务实的创新之路，在未来网络、6G通信和内生安全三大方向聚力突破，发布一系列原创性成果。

紧跟技术革新步伐，为高质量发展注入强劲动力

地点:南通大数据发展集团

南通大数据发展集团总经理周剑飞表示，总书记的重要讲话为他们接下来的工作指明了方向，也让他们有了极大的干劲。“接下来，集团将紧密跟随技术革新的步伐，聚焦数据要素、AI大模型、算力等关键领域，在更多的板块场景应用上深入融合，助力长三角数字化转型产业结构的优化升级，为高质量发展注入强劲动力。”

扛起企业担当，推动改革和创新

以数字化智能化赋能传统产业转型升级

地点:南京市雨花台区

“总书记的重要讲话振奋人心，鲜明释放了坚持高质量发展的强烈信号，必将激励江苏广大党员干部在新征程广阔天地中一心一意谋发展、奋力创造新业绩。”江苏苏豪国际集团股份有限公司党委书记、董事长徐雨祥表示，公司上下都将进一步坚定信心，鼓足干劲，因地制宜发展新质生产力，积极推动研发智造，大力培育跨境电商等新业态，充分践行以高质量党建引领推动高质量发展。

种业强“芯”，赋能农业现代化

地点:南京市江宁区

“总书记对江苏的殷殷嘱托，将激励我们一路向前。”江苏明天种业科技股份有限公司总经理严辉民表示，种业作为农业的“芯片”，是保障国家粮食安全和促进农业长期稳定发展的基石。“我们积极投身到种业振兴行动中，努力实现种业科技自立自强，种源自主可控。”

把科技成果转化为实实在在的生产力

地点:常州市高新区

“学习了总书记的重要讲话精神，倍感振奋，因为我们公司正是在绿色科技创新的实践道路上，不断探索和成长的。”常州瑞赛环保科技有限公司副总经理金红波说，“我们将进一步实施AI与物联网技术深度融合，建立光伏组件全生命周期追溯系统，提高资源绿色循环、高质循环。”

推进产业与科技创新深度融合，让企业“出海”

地点:徐州市沛县

“总书记强调，江苏要把握好挑大梁的着力点，在推动科技创新和产业创新融合上打头阵。作为企业负责人，我感到使命光荣、责任重大。”徐州市第十七届人民代表大会代表、徐州恒辉编织机械有限公司总经理韩金辉说，接下来公司将加速推进产业与科技创新的深度融合，积极开辟战略性新兴产业新赛道，同时加快国际化步伐，推动企业“出海”，在全球市场中展现竞争力。

推进深层次改革，确保产业投资+产业落地“双丰收”

地点:泰州市海陵区

泰州海陵城市发展集团有限公司党委书记、董事长周维民说，总书记的重要讲话为做好改革和创新指明了方向、注入了动力。泰州海陵城市发展集团将坚持推进深层次改革和水平开放，进一步发挥优势，推动“双碳”战略产业化发展，做精垃圾分类回收业务、做大土壤与地下水修复市场，确保国内市场稳增长、国际市场快拓展。

推进乡村全面振兴，让农民钱袋子更“鼓”

为农业强国建设和乡村全面振兴贡献更多“果树力量”

地点:南京农业大学

“总书记强调，江苏要在推进乡村全面振兴和城乡融合发展、巩固拓展脱贫攻坚成果等方面持续用力，在加强基础性、普惠性、兜底性民生建设和解决群众急难愁盼问题上多办实事，这令我倍感振奋。”中国工程院院士、南京农业大学园艺学院教授张绍铃深耕梨园40年，利用种质资源，选育出一批“好吃、好看、易种”的梨品种。他说，作为一名高校教育工作者，在科技创新层面，要靶向破解产业“卡点”“难点”。在人才培养层面，要着力构建“产教融合、知行并重”的培养体系。

推动乡村振兴，小草莓走出强村富民路

地点:盐城市盐都区

董兆付是盐城市盐都区潘黄街道新村民村党总支书记，他带领村民们经过10多年的奋斗，把小草莓变成了大产业。

“我们将把总书记的重要讲话精神作为新的动力，用科技创新赋能乡村振兴，继续在促进全体人民共同富裕上积极探索经验，发挥示范带动作用。”董兆付说，下一步，村里将加强与科研院所合作，突破草莓基质育苗的瓶颈，为草莓产业高质量发展打好基础。

发挥经济大省对区域乃至全国发展的辐射带动力

加快推动在落实国家重大发展战略上走在前

地点:南京市秦淮区

“总书记指出，经济大省在落实国家重大发展战略上应有更大的担当。”江苏省社科院区域现代化研

究院副院长程俊杰表示，去年全国两会上，总书记要求江苏加强同其他区域发展战略和区域重大战略的对接。今年全国两会上，总书记强调江苏要在长三角一体化发展和长江经济带发展等发展战略中主动作为、协同联动，要加强与京津冀协同发展、粤港澳大湾区建设等战略的对接，深度融入高质量共建“一带一路”，做好援藏援疆等对口帮扶工作。总书记对江苏的期待和要求更高，也更具体了。“这为江苏在落实国家重大发展战略上走在前指明了方向、提供了指引。”

以文化赋能经济社会发展

让古籍里的文字活起来，直达大众

地点:南京图书馆

“总书记强调，要深化城乡精神文明建设，优化文化产品和服务供给，以文化赋能经济社会发展。这也正是我们努力的方向。”南京图书馆馆长陈军表示，2020年起，南图着手打造“江苏省古籍数字资源集成平台”，该项目入选“国家古籍数字化工程专项经费资助项目”。截至2024年12月，平台以全文影像形式发布南京图书馆藏古籍5035部24644册3272938页，大众足不出户就可免费查阅。

让昆曲艺术成为世界读懂中国的文化密码

地点:江苏省演艺集团昆剧院

“总书记的重要讲话，让我们倍感振奋。”江苏省演艺集团昆剧院院长施夏明表示，江苏省昆一直将非遗保护和国际传播作为重点工作大力推进。现江苏省昆传承复排折子戏200余出，可演出大戏超30部。2023年，“文明遇·鉴：中国昆曲江苏周”系列活动在巴黎开展，江苏昆曲法国唱响，在文化艺术界引发热烈反响。

教育、科技、人才一起抓

打造技能人才新高地，为教育科技人才强国建设贡献力量

地点:苏州市吴中区

“总书记的重要讲话，令人倍感振奋。”苏州市职业大学党委书记温贻芳表示，职业教育是产业经济的重要支撑，作为一名职业教育工作者，要把总书记关于“坚持教育、科技、人才一起抓”的重要指示精神转化为强大动力，着力构建产教深度融合、校企协同育人新格局。

今后，学校要努力培养更多高素质技术技能人才，为全面建设教育强国、科技强国、人才强国提供坚实支撑，为全面推进中华民族伟大复兴贡献职教力量。

培养服务我国现代化发展的复合型科技人才

地点:南京理工大学

“总书记强调，江苏要把握好挑大梁的着力点，在推动科技创新和产业创新融合上打头阵。”南京理工大学计算机科学与工程学院/人工智能学院教授、博士生导师舒祥波说，身作为一名高校教师，深切感受到肩负着双重使命，不仅要立德树人、坚守教育初心，还要守正创新、勇攀科研高峰。

他表示，将瞄准人工智能领域的国内外前沿，培养服务我国现代化发展的复合型科

技人才。

多办实事，解决群众急难愁盼

坚持以人民为中心，不断创新基层治理模式

地点:南京市建邺区

“总书记强调，在加强基础性、普惠性、兜底性民生建设和解决群众急难愁盼问题上多办实事，我感触很深。”南京市建邺区莫愁湖街道凤栖苑社区党委书记张娟表示，凤栖苑社区始终践行以人民为中心的理念。以“凤栖颂”文化活动为纽带，拉近社区居民的心，组建“红哨联盟”志愿服务队，为邻里排忧解难；打造“残疾人友好社区”，助力困难群体融入社区大家庭；深耕“精网格”建设，巧用网格员汇集民意，提升服务效能。

更加有信心攻克转化医学难题

地点:南京市鼓楼区

“总书记强调，在健全社会保障体系、增强基本公共服务均衡性、可及性上再上水平，我深有感触。”南京医科大学第二附属医院科技处处长沈百欣表示，江苏正在全力推进高水平医院建设，不断激发人才创新活力和创造潜力，聚力打造医学新高峰。近年来，转化医学研究已成为现代医学发展的重要方向。只有实验室的成果，加速走向临床，才能将科研成果真正用于患者。现在医院正在加速医工交叉融合，推动医学创新，比如，医院正在联合南航等众多高校、医生和材料学等专家一起研究左心室辅助装置。目前，该项研究在动物实验阶段取得初步进展。

贡献青年力量

为现代化产业体系建设贡献青年科研力量

地点:南京邮电大学

南京邮电大学信息与通信工程专业博士生李龙泽，是名00后，从事6G通信与人工智能融合研究，这一研究方向正是推动传统产业智能化升级和新兴产业发展的关键领域。

他说，作为一名信息与通信工程专业博士生，总书记的重要讲话令他信心倍增，也深感责任重大。

在技术飞速发展的今天，他深刻意识到新时代青年所肩负的历史使命感与时代责任感。“作为青年科创人才，我们的科研选题需立足国家需求，科研工作不能止步于实验室成果，更要主动对接产业需求。挺膺担当、勇于创新，为江苏现代化产业体系建设贡献青年科研力量。”

推动绿色转型和创新发展

地点:无锡市梁溪区

“总书记强调，抓产业创新，要守牢实体经济这个根基，坚持推动传统产业改造升级和开辟战略性新兴产业、未来产业新赛道并重。”作为奋斗在生态环境一线的90后创业青年，江苏国鹰环境科技有限公司总经理时清表示，总书记的重要讲话精神为传统产业坚定走新型工业化道路、推动绿色转型和创新发展指明了方向。他将把绿色低碳目标嵌入公司未来的发展，继续加快产业升级步伐。